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Асен Игнатов започва научната си кариера още по вре-
мето на своето следване във Философския факултет на Софий-
ския държавен университет. В архивите на различни списания и 
вестници могат да се открият негови разработки от преди 1958 г., 
когато той официално се дипломира с отличие. Младият фило-
соф, потопен в идеологическо-пропагандистката атмосфера, 
власт ваща в българската обществено-историческа реалност то-
гава, не би могъл по никакъв начин да избегне нейното влияние. 
Марксизмът, особено в неговото съветско разклонение маркси-
зъм-ленинизмът, със своите постулати за тотална реорганизация 
на социално-историческата действителност чрез унищожаването 
на потисническите класи и техните институции, т.е. на политиче-
ските форми за управление, икономическите структури, духов-
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но-културните учреждения и дори семейството, предизвиква чо-
вешкото чувство за справедливост и увлича големи маси от хора 
на своя страна.

Друго много характерно за 50-те години на ХХ век обстоя-
телство е наличието на множество, макар и оказали се илюзорни 
във времето, обнадеждаващи признаци за реална постижимост 
на комунистическите идеали. Става дума за едно естествено раз-
витие – страните от Съветския блок започват бавно да се въз-
становяват от разрушителните последици на Втората световна 
война, последвано от стабилизация на социалната среда, които 
комунистическите партии в отделните страни приписват на свои-
те действия. Друг насърчаващ факт е, че на ръководния пост – Ге-
нерален секретар на КПСС на СССР, вече не стои Йосиф Сталин. 
През 1958 г., когато се дипломира Игнатов, от смъртта на Бащата 
на народите са изминали едва пет години, но надеждите за прак-
тическо прекратяване на военновременния комунизъм с неговите 
ужасяващи порядки са налице.

Независимо от изключително бавното разчупване на соци-
алната атмосфера в страните от социалистическия блок поради 
посочената обстановка, вярата, че крайно догматичната и иде-
ологизирана военщина, действаща в обществото, наистина от-
стъпва. Хората в тези държави плахо започват да таят упование, 
че идеалите на марксизма си прокрадват път във всички сфери на 
социално-историческата реалност. Игнатов, независимо от свои-
те интелигентност и висок образователен бекграунд, получен в 
семейството, е формиран и утвърден като автор първоначално в 
родния „марксистко-ленински“ контекст (Димитрова 2019: 172) 
и не прави изключение в общото очакване. Младият философ е 
завладян от порива на епохата към научно-техническия прогрес, 
от драматичните социални сътресения, които се извършват под 
логото на сакралната Марксова категория „комунизъм“, който 
за него е романтичен философско-поетичен идеал (Богомилова 
2014: 79). И той, както всеки хуманно и демократично настро-
ен човек, оптимистично вярва, че комунистическите партии като 
водачи на пролетариата имат реалната възможност да реализират 
декларираните идеали в обществената действителност.
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Поставяйки посочената вътрешна нагласа за изходен пункт 
на своите изследвания, е разбираема причината Игнатов да за-
почне да се интересува и проучва въпроси, които се отнасят до 
човека, хуманизма, мястото на индивида в социалната структура, 
различните следствия от тази негова позиция, догматизма, анти-
догматизма и др. По тази причина българският мислител неиз-
бежно достига до разработване на проблеми, които са свързани 
с духовните и практическите измерения в битието на човека, до 
различни прояви на това съществуване като творчество, изкуст-
во, религия, обществени отношения, заблуди, отчуждение и дру-
ги процеси, явления и състояния от реалния живот на хората.

В своите начални теоретични изяви Игнатов пише тексто-
ве като убеден и пламенен апологет на марксистката доктрина, 
признаващ ролята на Маркс и Енгелс за създаване на истинска 
научна теория, чийто нов етап на развитие е Ленинизма (Игнатов 
1960: 76). Неговите научни интереси на критически разбор фик-
сират като обект на проучване и анализ буржоазната философия 
и идеология. В полезрението на неговия теоретичен взор попа-
дат различни философски и научни направления. Но още от пръв 
поглед се забелязва силен интерес към екзистенциалната фило-
софия, на която посвещава няколко от своите първи публикации. 
Естествено, от гледна точка на неотдавна приключилата война с 
основния идеологически противник на марксизма, една от пър-
вите критики е отправена към идеологията на националсоциализ-
ма и неговата философска обосновка. По необясними причини 
Игнатов нарича националсоциализма – фашизъм (Игнатов 1956: 
65), но вероятно това е израз на общовалидната лексикална упо-
треба на термините „националсоциализъм“ и „фашизъм“, които 
са считани за идентични.

За отправна точка Игнатов използва коментара на утвърде-
ния тогава марксистки теоретик, унгареца Дьорд Лукач, относно 
националсоциалистическата интерпретация на философските 
теории на Хегел и Ницше. Напълно в марксистки тон Игнатов 
защитава философската концепция на Хегел като теория, която 
разкрива единната световна история на обществото. Философия-



28

Библиотека „Диоген“, книга „Философия“, том 32 (2)

та на немския мислител традиционно се оценява високо от осно-
воположниците на марксизма и Игнатов изрично подчертава това 
(Игнатов 1956: 66), като замисълът му е препратка към марксист-
кото тълкуване на световно-историческото развитие, неизбежно 
отвеждащо до победата на пролетариата и унищожението на ре-
акционните класи, както утвърждава теорията на марксизма.

Не такова е отношението към философията на Ницше, оп-
ределена като главен идеологически предшественик на фашиз-
ма (Игнатов 1956: 66), независимо от направената уговорка, че 
между тях няма пълна идентичност. Акцентът е поставен вър-
ху образа на насилника на хората – „силната личност“ (кавич-
ки на Игнатов – м. бел.) (Игнатов 1956: 65). Негативните оценки 
за теорията на Ницше продължават и на следващите страници, 
но фокусът бързо се насочва към съвременните продължители 
на неговата концептуална линия – екзистенциалистите (Игнатов 
1956: 66), (Игнатов 1960: 71) както във Франция, така и в Герма-
ния. От текста на Игнатов проличава, че всъщност коментарите 
за тях са с по-голяма важност за разлика от тези относно Ницше 
и фашистките идеологически главатари (Игнатов 1956: 67). Ос-
нованието е, че екзистенциалистите са мислители, които активно 
творят в реалността на неговото време и упражняват решаващо 
влияние (Игнатов 1963: 115) върху духовно-културната атмосфе-
ра на страните от западна Европа, и дори в целия свят.

При коментарите на Игнатов относно екзистенциализма 
като основни негови представители (Игнатов 1963: 115) се откро-
яват Мартин Хайдегер, Карл Ясперс и Жан-Пол Сартр. Игнатов е 
убеден, че екзистенциализмът неизбежно достига до научни не-
лепости заради твърде малкото уважение към логиката – нещо, 
характерно за теоретическото равнище на цялото направление 
(Игнатов 1963: 118). Той говори, че самата дефиниция за „екз-
истенция“ е различна за отделните представители на направле-
нието и не притежава единно възприета от тях същност, но едно 
е общо за тях – нейната ирационалност и научна непознаваемост 
(Игнатов 1963: 116). Привеждайки разбирането на Ясперс за екз-
истенцията като нещо фундаментално, въпреки че никога не се 
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превръща в обект или форма (Jaspers 1955: 61), Игнатов я екс-
плицира през дискурса на материализма: тя е едновременно вън 
от емпирията и вън от съзнанието. По тази причина е естествено 
да се заявява като нещо, лежащо изцяло в плоскостта на ирацио-
налното (Игнатов 1963: 117), заключава той, и това е разбираемо 
с оглед на позицията, от която пише.

За разлика от постановката на Ясперс за екзистенцията, 
нейната Хайдегерова експликация Игнатов, без да показва одо-
брение, определя като най-добре и безупречно разработена, по-
неже ясно указва една релация. Българският философ визира 
текс та на Хайдегер: самото битие, към което Бъденето-ето-на 
може да се отнася така или иначе и към което то винаги някак си 
се отнася, ние наричаме екзистенция (Хайдегер 2005: 18). Хай-
дегеровото „Dasein“, което не се разбира в традиционния смисъл 
на налично битие, а че е самото битие на човека, винаги е насо-
чено към битието като такова. Екзистенцията, която обозначава 
самото биващо, се намира и открива в онтичния факт на Бъдене-
то-ето-на, и се отнася спрямо битието като цяло. Така човекът се 
превръща в единственото съществуващо, при което проблемата 
за битието е съставка на самото му битие (Игнатов 1963: 117), 
(Игнатов 1971: 67-68). Следователно екзистенцията е самото съ-
ществуване на човека, което трябва да се изследва, за да се про-
умее света, който ни заобикаля.

Видно е вярно схващането на Игнатов относно идеята на 
Хайдегер, че човекът е способът да се познае битието, но оцен-
ката е негативна по няколко причини. Българският философ 
определя постановката на Хайдегер като нелепост заради при-
равняването на индивида със собственото му битие, т.е. пряката 
идентификация на единично с общо (Игнатов 1963: 116-117). Ос-
вен това Игнатов, заради изначалното утвърждаване при немския 
философ на разграничаване между съществуващо от битие (Иг-
натов 1963: 117), е убеден, че в постановката на Хайдегер може 
да се открие апоричност и безсмислие.

Друго основание Игнатов вижда в тезата на Хайдегер за 
взаимовръзката между екзистенция и грижа. В теорията на нем-
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ския философ екзистенцията е отношението на моето съществу-
ване – в метафизиката Dasein е само присъствие (Хайдегер 2005: 
334), към битието като такова. Грижата единствено сочи различ-
ните аспекти на екзистенцията, като при това не се влага антро-
пологическа насоченост, а фундаментално-онтологическа такава 
(Хайдегер 2005: 157), т.е. грижата носи единствено екзистенциа-
лен смисъл на Бъденето-ето-на (Хайдегер 2005: 40). Този пункт 
при Хайдегер, но след време обърнат диаметрално, има голямо 
теоретично и методологично значение при разработка и обоснов-
ка на антропологическата философия на историята на Игнатов, 
понеже последният ползва тезата, за да обоснове своето виждане 
именно в онтологически аспект.

На този момент от своята научна кариера обаче Игнатов 
разбира схващането на Хайдегер като директна тъждественост 
на екзистенцията с грижата. Така възприетото съответствие той 
определя като емоционално отношение към света, като автоан-
тиципация, иманентно насочена към сферата на чувствата, т.е. 
екзистенцията (съответстваща на грижата) става изцяло идеална, 
духовна (Игнатов 1963: 117-118), (Игнатов 1971: 68). Това вече 
за него е субективизъм, който независимо от утвърждаването на 
индивида като действащо духовно, изхвърля другата страна на 
отношението, в частност обществената реалност, в която се реа-
лизира тази деятелност, а като цяло света като обект и източник 
на нашето познание (Игнатов 1960: 71). Следователно екзистен-
циалистката теза противоречи на историческия материализъм, 
утвърждаващ обществения характер на човешкото съществуване.

Игнатов говори, че фалшивите теоретични мистерии на 
екзистенциалната философия имат за скрита цел обяснение на 
въпроса за статута на личността, за съдбата и смисъла на същест-
вуването на човека (Игнатов 1963: 116) именно от тази предна-
мерено спекулативна мистификация (Игнатов 1971: 68). Според 
българския мислител в екзистенциализма, заради симбиозата на 
онтологичното с антропологичното, на човешкото съществуване 
се придава напълно психологично съдържание, към което се до-
бавя и особен вид мистична действеност, изразени чрез термина 
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das Man (Игнатов 1963: 119). Интересно, че последният успешно 
прониква в написаното от Хайдегер, имам предвид смисъла на 
Се-то самò [Човекът сам, хората сами, Man selbst] (скоби на пре-
водача от 2005 г. на Хайдегер – м. бел.), изразяващи ежедневието 
на Бъденето-ето-на-с-Други като Бъденето-ето-накъм-Други, би-
ващо не онтологично отношение, а по-скоро познавателно, обе-
мащо както видовото, така и родовото (Хайдегер 2005: 102–104), 
но ги коментира като свойства (Игнатов 1963: 119). Въз основа на 
тълкуването той заключава, че при експликацията се констатира 
не посочване на критерий за отлика между Бъденето-ето-на и Се-
то самò като екзистенция, чието следствие става превръщането 
им в нещо мистериозно и непознаваемо.

 Също така das Man се характеризира чрез посредстве-
ност, нивелировка и дистанцираност, което го превръща в нещо 
без особености и враг на автентичното битие, който умъртвява 
всичко неповторимо, значително, индивидуално (Игнатов 1963: 
119), именно поради тяхната емоционална природа, чрез чието 
посредничество се възприема света, заобикалящ човека. За него 
употребата на мистифицирани способи за познание може да се 
реализира единствено, като се осъществи тотално отлъчване от 
съществуването. Именно в това се установява декадентското 
умонастроение на империалистическата буржоазия, а екзистен-
циализмът е израз на това траурно визионерство (Игнатов 1963: 
120), обобщава той. 

Следващата теоретична стъпка на Игнатов е разкриване на 
идеи от социалната парадигма на екзистенциалната философия. 
Българският мислител обвинява Хайдегер в атака срещу хумани-
зма, като ръководният мотив за немския философ е, че антихума-
низма е по-хуманен от ограничения и тесен хуманизъм (Игнатов 
1956: 70). В теорията на екзистенциалната философия българ-
ският мислител акцентира върху настойчивото прокарване на 
декаданска нагласа в развитието на философската мисъл (Игна-
тов 1960: 72), (Игнатов 1963: 120), като подсказва основанията за 
посочената антихуманна позиция в нея. Първенствуващо място 
Игнатов вижда в Хайдегеровата философия заради патетичната 
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ненавист към жизнеутвърждаващия хуманизъм (Игнатов 1963: 
122), което му дава основание да отстоява нейното определяне 
като антиисторична (Игнатов 1956: 71) по вътрешен замисъл и 
характер. 

Не е случайно, че Игнатов отделя специално внимание на 
трактовката на хуманизма в ученията на марксизма и екзистен-
циализма. За българския мислител, в стремежите си да обезцени 
социално-историческата стойност на марксизма, буржоазната и 
религиозната философия целенасочено се опитват да намерят 
прилики по този въпрос между двете теории. Аналогията се тър-
си в ученията на Хегел и Сьорен Киркегор, предшественик на 
Ницше и баща на модерния екзистенциализъм (Игнатов 1960: 
71). Видя се, че Игнатов очертава ирационалистическия антидиа-
лектически характер на екзистенциалната философия, отвеждащ 
до безсмислен краен индивидуализъм (Игнатов 1960: 72). Това са 
характеристики на екзистенциалната философия, които се явяват 
като бази и начална точка на неговата съпоставка с философката 
система на марксизма.

Един от основните аргументи на поддръжниците на теза-
та за идейното родство на марксизъм и екзистенциализъм е кри-
тиката, отправена от двете учения относно теорията на Хегел. 
Игнатов настоява за наличие на едностранчива интерпретация, 
понеже Маркс е отричал идеализма на Хегел, а Киркегаард (Кир-
кегор – м. бел.) е отричал диалектиката и не е приемал рациона-
листическата форма на Хегеловия идеализъм, защото е бил при-
върженик на един идеализъм, враждебен на ума (Игнатов 1960: 
72), убеден в подчертаване на значителното различие.

Отлика Игнатов установява и при отношението към място-
то и ролята на религията в обществено-историческата реалност. 
За марксизма нейното унищожително разобличаване е необходи-
мост, докато в теорията на Киркегор става дума за желание за 
нейната трансформация и е призив към мистична представа за 
бога като „истинска“ религия (кавички на Игнатов – м. бел.), пре-
живяна с всичката сила на емоциите (Игнатов 1960: 72). Конста-
тацията дава основание той да дефинира диаметралния характер 
на ученията.
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Неодобрителната критика на екзистенциалната философия 
от страна на Игнатов продължава с посочване на определени от-
рицателни следствия в етиката, изразени в разбирането за смисъ-
ла и целта на човешкия живот. Това е друга негативна последица 
от екзистенциалната концептуална рамка, противопоставяща се 
на хуманизма. Българският мислител говори, че прекаленият упа-
дъчен индивидуализъм на екзистенциализма формира абсурдно-
то положение – смъртта се оказва основен предмет на другото 
лице на битието изобщо, така и върху нейната абсолютна обвър-
заност с отделния индивид (Игнатов 1963: 121). Според него от 
смъртта се извежда човешкото битие, което я има за крайна цел, 
и следователно е винаги устремено към нея, а значи и задава на-
соката на човешкия живот, дори в неговото делнично протичане. 
Българският мислител има предвид думите на Хайдегер за пос-
тигането на целостта на Бъденето-ето-на в Бъденето-ето-накъм 
смъртта за достигане на знание за природата на екзистенциално-
то понятие „смърт“. Разработвайки своята концепция, немският 
мислител достига до сигурността на смъртта като отличителна 
черта на Бъденето-ето-на (Хайдегер 2005: 196), а следователно 
до нейната онтологическа истинност за всяка конкретна лич-
ност. Именно в тази трактовка Игнатов вижда вредното влияние 
на екзистенциализма заради крайно негативното унифициране 
на съществуването на хората в света и социално-историческата 
действителност, както и лишаването им от реална същностна 
природа.

От тук, обобщава Игнатов, в екзистенциалната философия 
смъртта е висше разрешение на всички човешки противоречия, 
тъй като индивидуалното съществуване при своето заличаване 
влиза в съответствие с липсата на същност. Реализирането на 
тая мъртвешка „хармония“ е именно „нищото“ (кавички на Иг-
натов – м. бел.) (Игнатов 1956: 68), с което екзистенциализмът 
отъждествява битието (Игнатов 1963: 122). Тази трагична същ-
ност на битието се възприема чрез първостепенен екзистенциал, 
в съответствие с оригиналната формулировка: страхът на екзис-
тенцията, страхуваща се от света изобщо (Хайдегер 2005: 149), 



34

Библиотека „Диоген“, книга „Философия“, том 32 (2)

защото светът заплашва да прекрати битието ѝ (Игнатов 1963: 
120-121). Изхождайки от тезите на историческия материализъм, 
разясняващ диалектически обоснованото схващане за живота 
като практическо потвърждение на единство с битието, Игнатов 
утвърждава, че неестествените постулати на екзистенциализма 
влизат в противоречие с реалните факти от реалното историческо 
развитие. 

В статията „Борбата на немските марксисти срещу реак-
ционната буржоазна философия“ (1956) един от първите анали-
зи на екзистенциалната философия е отправен точно към раз-
биранията на Сартр с ударение на неговото понятие „нищо“. 
Българският философ се стреми да разясни социалния смисъл 
на посочения термин от класовите позиции на марксизма-лени-
низма и диалектическия материализъм, най-висшата форма на 
материалистическата философия (Игнатов 1956: 77). Занапред 
той винаги заявява, че нищото е есенция на целия абсурд на ек-
зистенциализма, причудливо сливащ философска, онтологичес-
ката с антропологическата проблематика (Игнатов 1963: 115), 
и в мистифицирана форма отразява осакатяването на човека от 
капитализма. Още по-парадоксално е екзистенциалистическото 
отъждествяване на битието с нищото (Игнатов 1963: 122), под-
чертава той, заради теоретичните следствия и социалните после-
дици, до които отвежда подобна трактовка.

В онези години Игнатов перманентно отправя критика вър-
ху онтологията на екзистенциалната философия. Той заявява, 
че у Хайдегер битието се превръща в загадъчен хикс, за който 
всъщност не може да се говори на друг език – освен на езика на 
неразбираемите и тъмни метафори (Игнатов 1971: 74). Според 
него подобно изложение разкрива тоталния субективизъм на мо-
нополистическата буржоазия, визирайки екзистенциалната фи-
лософия, защото субординацията на реалността от нашето „аз“ 
може да се схване като невъзможност на нейното съществуване 
без съществуването на онтологическите структури на съзнание-
то (Игнатов 1971: 74). Той посочва, че според екзистенциализма 
тази фиктивна реалност, привидна обективност може да се позна-
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ва благодарение на особена познавателна интуиция, интуитивно 
прозрение (Игнатов 1971: 72), което определя като ирационална 
нелепост (Игнатов 1956: 67), (Игнатов 1963: 116). Той експли-
цира интуицията като интуитивно описание на даденостите на 
трансценденталното съзнание, на „интенционалните предмети“, 
положени от самото него (Игнатов 1971: 69), с което отново указ-
ва иманентния субективизъм на екзистенциализма.

Направените констатации са директен упрек в теоретич-
но-познавателен субективизъм, дори обвинение в солипсизъм, 
тъй като битието се разтваря в онтологическата структура на чо-
вешките възможности за самоопределение и самопреживяване 
(Игнатов 1971: 73), което е научно недопустимо. Въз основа на 
констатацията той говори за свръхреакционността на екзистен-
циализма (Игнатов 1961: 112), която се разпростира и по отно-
шение на смисловото съдържание на други понятия от катего-
риалния апарат на екзистенциалната философия. За пример при-
вежда философско-социална категория – свобода (Игнатов 1956: 
68). Той коментира, че така ирационално обоснованата природа 
на свободата, явно визирайки думите на Сартр: „човек е осъден 
да бъде свободен“ (Сартр 1997: 26), се превръща в социален фа-
тализъм, носещ в себе си диаметрален смисъл, независимо от 
лингвистичните декларации на мислителите-екзистенциалисти. 
Ирационалистическият характер на екзистенциализма Игнатов 
посочва като причина за философско разложение в идеологичес-
ка сублимация и израз на социалното разложение на буржоазното 
общество (Игнатов 1963: 115).

Изложеното ясно разкрива позицията на Игнатов за невъз-
можността от постигане на истинно знание, което да се основава 
на теоретико-познавателния подход на екзистенциалната фило-
софия, следователно и за нейната цялостна идейна несъстоятел-
ност. Според българския мислител това е неизбежно заради въ-
веждане на ирационални сили и принципи, които действат върху 
обществено-историческите събития, процеси, явления, състоя-
ния, създавайки социално-историческата действителност, като 
същевременно остават непознаваеми поради своята алогичност.
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